Секция «Теория государства и права»

Эффективность права: актуальность и проблемы исследования Исмаилов Халид Русланович

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия

E-mail: bjjhalya@mail.ru

Проблемы эффективности права приобретают особую актуальность в современной России в условиях потребности дальнейшего реформирования правовой системы, преодоления разных деформаций правосознания.[1] Кроме того, эффективность права является одним из важнейших элементов предмета изучения общей теории государства и права.

А.А. Зелепукин утверждает, что «Эффективность российского законодательства»: «Понимая правовое регулирование как воздействие на общественные отношения, осуществляемое при помощи права и других юридических средств».[2]

По мнению С.С. Алексеева, эффективность права - это «результативность правового воздействия. По нашему мнению, стимулы и ограничения, безусловно являются вкладом в теорию эффективности правового воздействия.[3]

В силу недостаточного нормативно правового регулирования законодательного процесса; отсутствие должного финансового обеспечения; кроме того, отсутствует четкая системная и целенаправленная правотворческая политика.[4]

Что касается вопросов эффективности отраслевого законодательства, к примеру уголовного, то здесь нельзя не согласиться с мнением Н.Ф. Кузнецовой, которая считает, что «основными критериями эффективности уголовного закона являются применимость к реальной преступности и ошибки в квалификации преступлений и их наказуемости».[5]

Руководствуясь всем выше изложенным, мы приходим к выводу о том, что в современных условиях необходим анализ не только самого права, но и его эффективности как многоуровневых феноменов, имеющие различные формы выражения. С этим связано качественное разграничение эффективности права как социально-духовного регулятора, как формы духовного существования человечества, явлений цивилизации и культуры, а также эффективность норм законодательства как изданных уполномоченными органами государственной власти предписаний общего характера, обеспеченных возможностью применения государственного принуждения.

Источники и литература

- 1) Жинкин С.А. Эффективность норм права // Закон и право. 2007. N11. С. 21-
- 2) Зелепукин А.А. Эффективность российского законодательства Саратов: 2000.
- 3) Сулейманов Б.Б. К вопросу о методических аспектах эффективности права // Юридическая техника. 2012. №
- 4) Проблемы общей теории права и государства: Учебник для вузов / Под общ.ред. академика РАН, д.ю.и., проф. В.С. Нерсесянца. М.: Норма, 2004. С. 832
- 5) Кузнецова Н.Ф. Критерии эффективности уголовного закона // Пять лет действия УК РФ: итоги и перспективы. М.,2003. С. 37-38.

Слова благодарности

Спасибо большое зат проявленное понимание и терпение.